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OPIS TECHNICZNY 
do dokumentacji wykonawczej remontu ramp zlokalizowanych 

przy budynkach nr 10 oraz podjazdu na rampę dla wózków 
widłowych na terenie drogowego przejścia granicznego  

w Bobrownikach 
  

1. PODSTAWA OPRACOWANIA 
 

• Podstawą opracowania jest zlecenie z Podlaskiego Urzędu 

Wojewódzkiego w Białymstoku, ul. Mickiewicza 3, 15-213 Białystok 

o znaku: WI-II.672.24.2021/3 na dokumentacji wykonawczej 

remontu ramp zlokalizowanych przy budynkach nr 10 oraz 

podjazdu na rampę dla wózków widłowych na terenie 

drogowego przejścia granicznego w Bobrownikach 

• Niekompletna dokumentacja archiwalna  

• Wizja lokalna  

• Dokumentacja fotograficzna wykonana w trakcie wizji lokalnej  

• Inwentaryzacja architektoniczna 
 

2. KONCEPCJA  REMONTU 
 

Planowany jest remont ramp zlokalizowanych przy budynkach nr 10 

oraz podjazdu na rampę dla wózków widłowych na terenie drogowego 

przejścia granicznego w Bobrownikach.  

Remont będzie obejmował prace: 

- rozbiórkę cz. rampy, niwelację terenu pomiędzy ist. murem i rampą; 

- oczyszczenie z istniejących płytek klinkierowych murków przy wjeździe 

dla wózków widłowych na rampę, oczyszczenie ścian z ist. zniszczonego i 

odpadającego tynku przyziemia ramp zlokalizowanych przy bud. nr 10;  

- wykonanie tynku mozaikowego na murkach przy wjeździe dla 

wózków widłowych na rampę oraz na ścianach przyziemia ramp 

zlokalizowanych przy budynkach nr 10; 

-  zabezpieczenie murka przy wjeździe na rampę dla wózków 

widłowych obróbką blacharską od góry; 

- remont schodów zewnętrznych przy rampach budynków nr 10; 

- demontaż istniejącego drewnianego odboju przy wjeździe na rampę, 

oczyszczenie, zabezpieczenie przed korozją stalowego narożnika, montaż 

odbojnic rampowych kauczukowych żółto-czarnych; 

- oczyszczenie z korozji stalowych elementów narożnych na skrajach 

ramp, zabezpieczenie oraz malowanie na kolor żółty; 

- montaż słupka na narożniku i odbojnic przy rampie, montaż po wew. 

stronie murku na ścianie gumowych odbojników dojazdowych; 
3. OPIS POSZCZEGÓLNYCH ELEMENTÓW REMONTU 
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3.1. Zbicie i wykończenie na równo ze zjazdem murku oporowego na 

zakręcie – zakres na rys. technicznym. Niwelacja wysokości i wykończenie 

kostką polbrukowa jak na istniejącej nawierzchni. 

 

3.2. Bardzo dokładne oczyszczenie powierzchni z płytek klinkierowych, 

kleju, zaprawy, mechaniczne usunięcie niespójnych elementów 

tynku/betony oraz kurzu, pyłu, tłuszczu i innych zabrudzeń. 

 
3.3. Powłoka wykończeniowa z tynku mozaikowego. 
Rodzaj ziarna i kolor ostatecznie do ustalenia z zamawiającym! 

Projektowany kolor szary mieszany. Przed nakładaniem wykonać próbkę do 

akceptacji przez Zamawiającego i Projektanta.  

Nakładanie mozaiki tynkowej należy rozpoczynać wyłącznie na 

równych i oczyszczonych ścianach. Jakiekolwiek ubytki w strukturze danej 

powierzchni mogą całkowicie zepsuć finalny efekt oraz mogą pozbawić 

powłokę jej trwałości. Temperatura podczas pracy i wysychania powinna 

mieścić się w przedziale 10-25 stopni Celsjusza. Stosować odstępy czasowe 

kolejnych etapów pracy wskazane przez producentów zgodnie z atestami i 

aprobatami technicznymi. 

Oczyszczoną i wyrównaną powierzchnię osiatkować i następnie 

zagruntować i nakładać tynk mozaikowy.  

Podczas prac wykończeniowych stosować dylatację systemową.  

Zagruntowanie podłoża przy użyciu gruntu akrylowego. 

Układanie mozaiki tynkowej na danej powierzchni powinno się 

prowadzić w sposób ciągły, czyli zgodny z zasadą „mokre na mokre”. Z tej 

przyczyny nie wolno dzielić realizacji na etapy, gdyż krawędzie pomiędzy 

poszczególnymi warstwami staną się wówczas widoczne, a co za tym idzie 

– końcowy efekt będzie dużo gorszy. 

Ważne jest to, aby tynk podczas schnięcia nie był narażony na 

działanie wody lub bardzo silnego słońca. Dzięki temu gotowa 

powierzchnia uzyska oczekiwany wygląd, stanie się odporna na działanie 

czynników mech. oraz niekorzystnych warunków atmosferycznych. 

 
3.4. Obróbki blacharskie murku oporowego podjazdu na rampę. 
3.4.1. Niezależnie od wybranej firmy blachy należy zwrócić uwagę na 

jej grubość oraz trzymać się zaleceń producenta. Projekt zakłada 

wykonanie obróbki z blachy ocynkowanej powlekanej. Na obróbkę użyć 

blachy o grubości zależnych od wykroju min 0,5mm do ok 1,0mm. Należy 

zachować proste krawędzie gięcia – estetyczny efekt. Występ kapinosu 

powinien wynosić ≥ 20mm.  

3.4.2. Ważnym elementem obróbki jest poprzeczny spadek w kierunku 

na zewnątrz, który powinien wynosić co najmniej 3o. 
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3.4.3. Przygotowanie blach i elementów obróbek blacharskich  

 Przed przystąpieniem do wykonania elementów obróbek 

blacharskich należy sprawdzić, czy jakość materiałów przeznaczonych do 

wykonania zaplanowanych robót jest zgodna z odpowiednimi normami 

materiałowymi. Blacha przeznaczona na obróbki blacharskie musi być 

pełnowartościowa, ponieważ liczne połączenia i zagięcia są bardziej 

narażone na przeciekanie wody. Przy odbiorze blach sprawdza się 

wymiary, kształt, ciężar arkuszy i stan powierzchni.   

Przygotowanie blach na obróbki blacharskie polega na sortowaniu, 

czyszczeniu, prostowaniu i zabezpieczeniu przed korozją. Czynności te 

należy wykonać natychmiast po przyjęciu blach do magazynu.   

Do wykonania elementów obróbek blacharskich należy w pierwszej 

kolejności zużyć kawałki i ścinki. Należy też wykorzystać arkusze, które 

zostały wyselekcjonowane podczas sortowania, jako nie spełniające 

wymogów dotyczących wymiarów i kątów.  

Przygotowanie materiału,wykonanie obróbek blacharskich polega na: 

–zgromadzeniu blach o odpowiednim gatunku i grubości według 

dokumentacji lub uzgodnień,  

–zgromadzeniu materiałów pomocniczych potrzebnych do wykonania 

obróbek blacharskich (gwoździe, wkręty, drut, kołki, haki, spoiwo, kwas 

solny),  

–wykonaniu element. obróbek blach. w warunkach warsztatowych.  

Prace przygotowawcze, które można wykonać w warsztacie przy 

pomocy maszyn i urządzeń do obróbek blacharskich to: wykonanie 

rąbków, kapinosów i zagięć oraz elementów do mocowania obróbek 

(łapek i żabek). W miejscu montażu obróbek blacharskich należy  wykonać  

tylko niezbędne czynności związane z dopasowaniem blach, połączeniem, 

zamocowaniem do konstrukcji i uszczelnieniem, z użyciem narzędzi.  
 
3.5. Remont schodów zewnętrznych przy rampach budynków  nr 10; 
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Projektuje się zmianę płytek na nowe: przeznaczone na schody 

zewnętrzne, ze znacznikami stopni, mrozodporne, antypoślizgowe min R10,  

w kolorze ceglanym, czerwonym dostosowanym do koloru istniejącej cegły 

na murkach. Ostateczny model płytek ustalić z zamawiającym i 

projektantem. 

 
3.5.1.  Przygotowanie i profilowanie podłoża. 
Podczas remontu schodów przy budynkach 10 należy w pierwszej 

kolejności usunąć wszystkie istniejące płytki, nienośne warstwy zapraw i 

skorodowanego betonu. Po oczyszczeniu podłoża korektę wymiarów i 

wyprofilowanie kształtów, a także nadanie spadków rzędu 2% na 

stopnicach należy wykonać za pomocą szpachli wyrównującej. 

Projektowanym materiałem do wykonania tych prac w zakresie grubości 

warstw do 2-3 cm w jednym cyklu jest szpachla wbudowana na 

podkładzie z emulsji szczepnej („mokro na mokro”). Zaniedbanie spadków 

na zewnątrz na stopnicach lub wykonanie ich wręcz w odwrotnym kierunku 

powodować będzie zdecydowane zwiększenie ilości wody wnikającej pod 

płytki i problemów z tym związanych, a w warunkach zimowych tworzenie 

się lodu na powierzchni. 

W przypadku znacznych korekt i przeprofilowania wymiarów powyżej 3 

cm korzystniej będzie zastosować spoiwo szybkowiążące (zamiast 

cementu) mieszając je z kruszywem jastrychowym w odpowiednich 

proporcjach i wbudować tym razem na mostku szczepnym, który jest 

niezwykle mocnym łącznikiem dla świeżo układanych warstw materiałów 

mineralnych na starych podłożach betonowych. W sytuacjach trudności ze 

zdobyciem odpowiedniego kruszywa jastrychowego o urozmaiconych 

frakcjach można skorzystać z gotowych szybkowiążących mieszanek, 

pozwalających na dalsze prace (także okładzinowe) już po 24 godzinach 

dojrzewania. Niedopuszczalna jest korekta wymiarów schodów za pomocą 

materiałów odpadowych z budowy. Zarówno pozostawione wolne 

przestrzenie jak i zastosowanie „wypełniaczy” o bardzo dużej nasiąkliwości 

(cegły, beton komórkowy) nieuchronnie prowadzić będzie do zniszczeń 

samej konstrukcji i odpadania okładziny. 
 
3.5.2.  Izolacja przeciwwodna. 
Powłoka izolacyjna nałożona w dwóch cyklach z materiału 

szlamowego stanowi nie tylko warstwę wodoszczelną zabezpieczającą 

konstrukcję betonową przed nasiąkaniem i szczególnie szkodliwymi cyklami 

zamarzania i rozmarzania. Przy wymaganej grubości 2-2,5 mm dzięki 

„gumowatej” strukturze spełnia także funkcję swoistego amortyzatora 

redukującego naprężenia między okładziną a podłożem np. od znacznych 

zmian temperatury. Niejako w komplecie z materiałem izolacyjnym 

konieczne do zastosowania mogą być taśmy narożnikowe do 
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zabezpieczenia miejsc newralgicznych. Takim miejscem na schodach jest 

styk ich brzegów z budynkiem, pomostem, murkami oporowymi, którędy 

nawet pomimo wykonania niewielkich spadków wzdłuż stopnicy istnieje 

niebezpieczeństwo wnikania wody w ściany. Odpowiednio wklejona taśma 

(plus narożniki wewnętrzne i zewnętrzne) pozwoli uniknąć tego zagrożenia. 
 

3.5.3.   Przyklejanie okładzin z płyt i płytek. 
Należy stosować zaprawy klejowe zgodne z klasyfikacją C2 wg normy 

PN-EN-12004, na ogół cienkowarstwowe w przypadku płytek, oraz technikę 

przyklejania zapewniającą pełne przyleganie zaprawy zarówno do 

podłoża jak i do stopnic i podstopnic. Niedopuszczalne są pustki gdyż: 

•  obniżona pow. przylegania zmniejsza ogólną siłę mocowania płytek; 

•  możliwość przepływania wody przez pustki powoduje wypłukiwanie 

istotnych składników zaprawy obniżając jej trwałość i siłę wiązania, a także 

tworzy nieestetyczne  punktowe wycieki jasnych zanieczyszczeń; 

•  zgromadzona pod płytkami woda w pustych przestrzeniach 

zamarzając powoduje bardzo duże siły mogące oderwać okładzinę. 

Często spotykanym błędem wykonawczym jest przyklejanie elementu 

pionowego szenkla lub kapinosa do podłoża lub podstopnicy.  Niezależnie 

od sposobu montażu (rys. 1 i 2) należy tu pozostawić 3-5 milimetrową 

szczelinę oraz ewentualnie wykonać spoinę trwale elastyczną z silikonu: 
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 Brak możliwości ruchu pomiędzy płaszczyznami pionowymi i 

poziomymi powoduje duże ryzyko pękania krawędzi płytek z kapinosem na 

skutek różnych kierunków odkształcania się tych powierzchni. 

Niewłaściwe jest stosowanie elementów ozdobnych stopnic jedynie 

doklejonych do narożników schodów. Nawet pomimo użycia zapraw 

klejowych o wysokich wytrzymałościach na ściskanie i odrywanie, w 

miejscach tych podczas wchodzenia i schodzenia występują szczególnie 

duże siły ścinające i bez dodatkowego dozbrojenia złącza zaprawy nie są 

w stanie przenieść obciążenia. 
 
3.5.4.    Fugowanie.  
Minimalne szerokości spoin ok. 5 milimetrów. Zaprawy cementowe do 

spoinowania powinny należeć do grupy tzw. „elastycznych”, gdyż oprócz 

funkcji estetycznych spełniają także funkcję kompensowania naprężeń 

pomiędzy okładziną, a podłożem. Doskonałym materiałem mogą tu być 

zaprawy fugowe o nieprzeciętnych właściwościach hydrofobowych, lub z 

dużą zawartością trasu redukującego powstawanie wapiennych nalotów 

na powierzchni fugi. Fugi łączące powierzchnie pionowe i poziome 

oczywiście należy wypełnić silikonem. 
 
3.6. Odboje na rampie 

 

Projektuje się demontaż istniejącego drewnianego odboju przy 

wjeździe na rampę, oczyszczenie, zabezpieczenie przed korozją stalowego 

narożnika, montaż odbojnic rampowych kauczukowych żółto-czarnych. 

Wym. podstawy: dł.49 x szer.15 x wys.10cm. Odbojnice montowane w 

poziomie. 
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3.7. Remont i zabezpieczenie elementów stalowych wokół rampy 
przed korozją. 

Wokół rampy znajduje się element stalowy pomalowany na żółto, 

podczas inwentaryzacji zaobserwowano liczne miejsca skorodowane z 

odpadającymi płatami farby słodowane działaniem deszczu, śniegu oraz 

soli rozsypywanej wokół w okresie zimowym. Elementy te należy 

odpowiednio oczyścić, zabezpieczyć antykorozyjnie i odmalować.  

Długość pasa narożnego stalowego wokół rampy – 165,59mb. 
 
3.7.1. Rodzaje i znaczenie korozji 
Na elementach stalowych wokół rampy zaobserwowano: 
 
Korozję atmosferyczną -  równomiernie występuje na całej 

powierzchni elementu stalowego i jest najmniej niebezpieczna, choć 

również w jej wyniku następuje zmniejszenie przekroju profili stalowych. 

Korozja atmosferyczna jest typu elektrochemicznego. Występuje przy 

wilgotności względnej powietrza ponad 60%. Możliwa jest wówczas 

kondensacja pary wodnej na powierzchni konstrukcji. 

Szybkość tej korozji wzrasta przy wyższej temperaturze oraz obecności 

zanieczyszczeń powietrza w postaci tlenków azotu siarki i węgla oraz sadzy i 

pyłów. Tworzą się ogniwa galwaniczne, w których żelazo jest anodą, a 

węgiel katodą: żelazo ulega utlenieniu i wchodzi w skład roztworu. 

Zachodzi również reakcja katodowa, przyspieszona obecnością tlenu w 

roztworze. 

Na powierzchni stali powstaje warstwa wodorotlenku żelaza. Podczas 

następnych reakcji chemicznych powstaje rdza, której podstawowym 

składnikiem jest luźny tlenek żelaza. 
 
Korozję miejscową – występuje ona w postaci plam i punktowych 

wżerów, które mogą być dość głębokie i niebezpieczne dla stalowych 

elementów konstrukcji. Pojawia się szczególnie w środowisku chlorków. Jony 

Cl przenikają przez warstwę pasywną. Następuje zakwaszenie środowiska 

wżeru i przyspieszenie jego rozwoju. Jony żelaza przechodzą z wżeru do 

roztworu. 
 
3.7.2. Przygotowanie stali do malowania 
Właściwe przygotowanie powierzchni stalowej do malowania jest 

podstawowym warunkiem dobrze wykonanego zabezpieczenia przed 

korozją. 

Znane są różne metody tego przygotowania, lecz jedną z najlepszych 

jest czyszczenie strumieniowo-ścierne całej konstrukcji do minimalnego 

stopnia Sa 2,5. Czyszczenie takie daje powierzchnię o wyglądzie 

metalicznym, na której mogą wystąpić jedynie ślady zanieczyszczeń w 
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postaci plamek, kropek lub pasemek, pozwalającą na dobrą przyczepność 

nakładanych farb do stalowego podłoża. Inne zalecane sposoby, poza 

piaskowaniem, są mało skuteczne i nieefektywne. 

Przed samym malowaniem konstrukcja musi być odpylona, 

odtłuszczona i całkowicie sucha. Oczyszczonej stali nie wolno pozostawić 

na drugi dzień do malowania, gdyż bardzo aktywna powierzchnia 

ponownie ulegnie korozji. 
 
3.7.3. Malowanie konstrukcji, różne rodzaje farb i ich zestawy 
Niezwłocznie po zakończeniu czyszczenia i dokładnego 

przygotowania stali do malowania, w odpowiednich warunkach 

zewnętrznych, należy nałożyć na jej powierzchni grunt do czasowej 

ochrony. Musi być on kompatybilny z zaprojektowanym zestawem farb, 

najlepiej wyprodukowanych przez jedną fabrykę. Do poprawnej ochrony 

stali przed korozją należy użyć farb wysokiej jakości i wyłącznie 

dopuszczonych do stosowania. 

Obecnie w produkcji farb zdecydowanie zmniejsza się lub nawet 

eliminuje udział rozpuszczalników organicznych. Dotyczy to 

dwuskładnikowych farb epoksydowych, poliuretanowych, 

polimocznikowych i proszkowych. Natomiast zwiększa się w farbach 

zawartość substancji stałych, które wykazują krótszy czas utwardzania, 

większą gęstość sieciowania powłok, większą ich twardość, lepszą 

odporność na czynniki chemiczne i mechaniczne oraz większą grubość 

przy jednokrotnym malowaniu. 

Zestawy malarskie złożone z podanych farb są ustalane przez różnych 

producentów farb. 

Bardzo korzystne są zestawy farb epoksydowych stosowanych na 

warstwę podkładową, a przy grubych powłokach malarskich również na 

międzywarstwy, oraz farb poliuretanowych na warstwy powierzchniowe. 

Oczywiście należy wybrać najnowsze generacje tych farb, np. 

bezrozpuszczalnikowe, o dużej zawartości części stałych lub farby 

hybrydowe-polisiloksanowe. Jest to najbardziej popularny zestaw farb do 

ochrony konstrukcji stalowych. 

Równie korzystny jest zestaw farb złożony z gruntu etylokrzemianowego 

wysokocynkowego, międzywarstwy epoksydowej i nawierzchniowej farby 

polimocznikowej opartej na poliasparaginianach. Jest to niezwykle 

skuteczna, długotrwała ochrona konstrukcji przed korozją. 

Nieco zmodyfikowany następny zestaw farb składa się z gruntu 

etylokrzemianowego wysokocynkowego, epoksydowej międzywarstwy i 

farby nawierzchniowej polisiloksanowej, hybrydowej. 
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3.8. Montaż słupka na narożniku i odbojnic przy rampie, montaż po 
wewnętrznej stronie murku na ścianie gumowych odbojników 
dojazdowych. 

3.8.1. Po wewnętrznej stronie murku zamontować na ścianie gumowe 

odbojniki dojazdowe. 

Projekt zakłada wykorzystanie 20 sztuk odbojników o wymiarach dł.1m, 

szer. 20cm, gr 3cm.  

Wystający element  odbojnika ma być zabezpieczeniem dla blachy 

przez mechanicznymi zniszczeniami zakręcającego wózka widłowego.  

Rozmiar odboju dostosować do wykonanego kapinosa wystającego 

poza lico ściany. 

 
 

 

3.8.2.Jako zapobieganie uszkodzeń ściany poprzez uderzenia wózków 

widłowych i innych pojazdów na narożniku zastosować słupek elastyczny 

PCV fi 80 mm, h=1000mm. Słupek odporny na najechanie i uderzenie. Po 

zgnieceniu wraca do pierwotnej postaci. 
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3.8.3.W miejscu demontowanego murku na łuku zastosować 

odbojnice parkingowe gumowe 90 cm. 

Odboje ułatwią szybkie i bezpieczne najeżdżanie na zakręcie wózka 

widłowego, zabezpiecza przed ewentualnym uszkodzeniem pojazdu. 

Przytwierdzić do podłoża za pomocą odpowiednich wkrętów. 

 

 
 
4. UWAGI KOŃCOWE 
Wszystkie roboty należy wykonać zgodnie z technicznymi warunkami 

wykonania i odbioru robót budowlanych przy spełnieniu wymagań BHP.  

Wszystkie wbudowane materiały i urządzenia winny posiadać 

certyfikaty na znak bezpieczeństwa lub deklarację zgodności z PN i 

udokumentowane świadectwami ITB, PPOŻ, PZH.  

Roboty budowlane prowadzić zgodnie z normami, zasadami wiedzy 

technicznej oraz specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót 

budowlanych. 

 

Główne zagrożenia bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania obróbek blacharskich wynikają z niebezpieczeństwa 

skaleczenia się ostrymi krawędziami blachy, niewłaściwego posługiwania 

się maszynami i narzędziami mechanicznymi i ręcznymi, pracy w 

niewygodnej pozycji, oraz nieprzestrzeganiu ogólnych zasad higieny pracy. 

Aby wyeliminować zagrożenia należy przestrzegać następujących 

zasad: 

- właściwie zaplanować i zorganizować stanowisko pracy; 

- przed użyciem maszyn i urządzeń zapoznać się z instrukcją obsługi; 

- prawidłowo posługiwać się narzędziami i sprzętem; 

- zachować ostrożność podczas obsługiwania maszyn i narzędzi 

mechanicznych, które mogą spowodować urazy lub skaleczenia; 

- nie obsługiwać wiertarki i innych maszyn wirujących w rękawicach 

lub opatrunkach na dłoniach; 

- sprawdzić przed każdym użyciem, czy narzędzia i przewody 

zasilające nie maja uszkodzeń; 
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- używać maszyn i urządzeń elektrycznych zabezpieczonych przez 

uziemienie; 

- zachować ostrożność przy transporcie materiałów budowlanych 

szczególnie arkuszy blachy; 

- zachować środki ostrożności przy stosowaniu kwasu solnego podczas 

lutowania; 

- zachować porządek w miejscu pracy i używać odzieży roboczej; 

- stosować się do zaleceń używania rękawic ochronnych, zwłaszcza 

podczas roznoszenia i nakładania blachy; 

- teren pracy oznakować i zabezpieczyć taśmami lub barierkami; 

- przestrzegać przepisów bezpieczeństwa przeciwpożarowego w 

czasie pracy. 

 

 
 
          Projektant: 
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WIDOK NA RAMPĘ 
 
 
 

 
 
 
WIDOK SCHODÓW PRZY BUDYNKACH NR 10 - DO REMONTU 
 

 

Płytki klinkierowe na 
murkach podjazdu na 
rampę do demontażu. 

Zbicie i wykończenie na równo ze zjazdem murku oporowego na zakręcie. 
Niwelacja wysokości i wykończenie kostką polbrukową przestrzeni pomiędzy 
murkiem a rampą, jak na ist. nawierzchni. 
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ISTNIEJĄCY DREWNIANY ODBÓJ 

 

Usunięcie istniejącego drewnianego  
odboju, oczyszczenie, zabezpieczenie  
przed korozją stalowego narożnika,  
montaż nowych odbojnic rampowych  
kauczukowych żółto-czarnych. 

Oczyszczenie, zabezpieczenie  
przed korozją oraz  
malowanie na kolor żółty  
stalowych narożników wokół ramp.  
 










